

С. А. Могилевцев

ЛЕЙБОРИСТСКАЯ ПАРТИЯ ВЕЛИКОБРИТАНИИ: ВЧЕРА, СЕГОДНЯ, ЗАВТРА

Лейбористская партия Великобритании была образована в 1900 году и на начальном этапе своего существования не имела широкой поддержки среди рабочего класса, интересы которого она была призвана защищать. Ситуация изменилась после Первой мировой войны, когда под влиянием Октябрьской революции в России лейбористы заявили о своей приверженности идеям социализма и демократии. Так, в принятой в 1918 году новой программе партии содержались положения, предусматривавшие полную занятость в национальной экономике, государственный контроль над частной собственностью, введение минимальной заработной платы и прогрессивного налогообложения, сокращение максимальной продолжительности рабочей недели, другие социальные гарантии.

К началу двадцатых годов минувшего столетия Лейбористская партия стала основной оппозиционной силой в стране, вытеснив Либеральную партию из активной политической жизни. В 1924 году лейбористы впервые победили на парламентских выборах и сформировали правительство во главе с Дж. Рамсаем Макдональдом.

Апогеем деятельности лейбористов в управлении страной в прошлом столетии стала реализация идеи социально ориентированного государства (welfare state), гарантировавшего британцам право на пособие по безработице и болезни, пенсию по возрасту, в случае потери кормильца, а также право на бесплатную медицинскую помощь и среднее образование. Однако социальные гарантии, введенные правительством Клементы Аттли в конце 1940-х годов, не были подкреплены экономически – послевоенное восстановление национализированной лейбористами экономики шло медленно. Вскоре партия потеряла популярность среди избирателей и провела в оппозиции почти 20 лет, разрываемая противоречиями о перспективах дальнейшего развития национализированной экономики.

К началу 1970-х годов находившиеся под контролем государства отрасли промышленности были настолько неэффективными, что пребывавшая в стадии экономической стагнации страна получила прозвище «больной человек Европы». Точку в споре лейбористов поставила М. Тэтчер, которая в начале 1980-х годов осуществила ревизию экономических достижений своих политических противников – денационализировала ключевые отрасли промышленности страны и изменила направление развития экономики в целом. Руководимое М. Тэтчер консервативное правительство находилось у власти в течение двух десятилетий – социалистические идеи лейбористов оказались менее популярны среди британцев, чем политика нелиберального монетаризма, инициированная «железной леди». Перед лейбористами встал вопрос о безотлагательной ревизии политической платформы партии с учетом новых социальных реалий.

Процесс реформирования Лейбористской партии был начат Нилом Кинноком в середине 1980-х годов. Он попытался повернуть возглавляемую им организацию в сторону центризма, т.е. отказаться от идеи национализации ключевых отраслей экономики, а также идеологии классовой войны. По его мнению, экономический рост, а не вышеназванные идеологические догмы должны стать главным фактором, который заставил бы средний класс голосовать за лейбористов. Интерес руководства Лейбористской партии к данной социальной группе объяснялся сокращением ее традиционной электоральной базы вследствие распространения образования на широкие слои населения, роста его доходов и социальной мобильности.

Политическую борьбу с противниками модернизации Лейбористской партии завершил в середине 1990-х годов Тони Блэр. В 1995 году был упразднен параграф 4 устава этой организации о национализации экономики, изменено название партии – она стала называться Новой лейбористской партией, заявила о приверженности так называемому третьему пути развития, альтернативном капитализму и социализму. Пытаясь завоевать симпатии избирателей и добиться победы на парламентских выборах, Т. Блэр сделал ставку на средний класс, пообещав в предвыборном манифесте фактическое продолжение экономической политики неолиберализма, инициированной М. Тэтчер. В манифест были также включены обещания, традиционно ассоциируемые с Консервативной партией – законность и порядок, приоритет семейных ценностей. На очередных парламентских выборах в мае 1997 года усилия нового лидера партии увенчались оглушительным успехом: лейбористы получили беспрецедентное парламентское большинство, составившее 179 мест. Т. Блэр привел партию к победе еще дважды – в 2001 и 2005 годах.

Феномен успеха лейбористов можно объяснить не только харизмой Т. Блэра, но и его выдающимися организаторскими и управленческими качествами. Как отмечалось выше, он сделал ставку на средний класс. Согласно социологическим данным, 60 % населения Великобритании в конце 1990-х годов относили себя в той или иной степени к среднему классу, при этом средним классом считали себя более 50 % высококвалифицированных рабочих.

Отказавшись от идеологии социализма, нелейбористская партия, тем не менее, в период своего руководства страной реализовала широкомасштабные социальные программы, включавшие значительные инвестиции в государственную службу здравоохранения и систему школьного образования с целью повышения эффективности их деятельности, а также программы финансовой поддержки малоимущих семей, воспитывающих детей, и лиц пенсионного возраста. Заслугой лейбористов также является введение минимальной почасовой заработной платы.

Однако к концу первого десятилетия нынешнего столетия партия стала терять свою привлекательность среди избирателей, поскольку не смогла генерировать новые идеи. Разразившийся в 2008 году финансовый кризис привел к стремительному росту государственного долга страны (7 % от ВВП) и продемонстрировал неспособность лейбористского правительства во главе с Г. Брауном эффективно справиться с данной проблемой. Как показывает

исторический опыт, экономика традиционно является одним из уязвимых мест в деятельности Лейбористской партии, позиционирующей себя партией социальных гарантий для тудящихся и малоимущих.

С 2010 года лейбористы снова находятся в оппозиции. Новое руководство партии в лице «красного» Эдварда Милибэнда попыталось отказаться от идеологии «третьего пути», заявив о приверженности принципам социализма, однако не предложило своего пути движения вперед. В результате лейбористы впервые за последние 30 лет потерпели сокрушительное поражение на парламентских выборах в 2015 году.

В сентябре 2015 года Лейбористскую партию неожиданно возглавил Джереми Корбин – социалист, член парламента с 1983 года, которого в руководстве партии до этого никто не воспринимал всерьез. Как отмечают эксперты, его лидерство свидетельствует, во-первых, о неспособности новой генерации политиков неолейбористской волны предложить обществу инновационные идеи и, во-вторых, о кризисе левоцентризма в европейской политике в целом.

Постулированное Дж. Корбином видение будущего Великобритании под его руководством такое же радикальное, как и проведенная М. Тэтчер программа монетарных реформ. Новый лидер лейбористов полагает, что инициированный консерваторами в 1980-х годах неолиберальный консенсус фактически уничтожен, свидетельством чему является стагнация заработных плат, недостаточное инвестирование средств в экономику страны, низкая производительность труда, растущий разрыв между имущими и неимущими. Дж. Корбин намерен демонтировать существующую в стране социальную и экономическую основу неолиберального порядка, заложенного М. Тэтчер: подорвать корпоративную и финансовую мощь капитала, ликвидировать господство Сити в британской экономике, провести национализацию ряда отраслей промышленности и многое другое. Цель указанных преобразований состоит в создании «более справедливой, демократичной экономики» путем «радикальной политической децентрализации». Средства для реализации подобных планов лейбористы планируют получить увеличением налогов для граждан, чей ежегодный годовой доход превышает 80 тысяч фунтов, ужесточением контроля за уплатой налогов в целом, а также печатанием новых денег.

Однако британцы не горят желанием видеть лейбористов у руля страны. Согласно январским опросам общественного мнения, только 26 % населения готовы голосовать за лейбористов (2019). Кроме того, в Лейбористской партии нарастает кризис, вызванный авторитарным стилем руководства Корбина и его неспособностью, по мнению многих членов партии (53 % опрошенных в январе 2019 года), стать премьер-министром. В конце февраля текущего года девять членов парламента от Лейбористской партии заявили о выходе из этой организации и создании независимой политической группы. Данный факт свидетельствует об очередном мировоззренческом расколе в партии, что ставит под сомнение возможность ее победы на парламентских выборах в обозримом будущем.